

[收藏本站](#)[设为首页](#)[English](#) [联系我们](#) [网站地图](#) [邮箱](#) [旧版回顾](#)

面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，  
率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针

[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)[搜索](#)

首页 &gt; 科研进展

## 地理资源所中国森林生态系统性状与功能研究获系列进展

文章来源：地理科学与资源研究所   发布日期：2018-01-11 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】[我要分享](#)

性状 (Trait) 或功能性状 (Functional trait) 是生物对外界环境长期适应和进化后所呈现出来的可量度的特征。20世纪80年代以来，植物性状研究作为生物学、地学和环境科学交叉研究的纽带，成为现代生态学研究的热点，尤其是涉及碳收支、养分和水分利用的植物性状更是倍受重视。科学家通过各种途径在重点探讨以下科学问题：植物性状在不同时空尺度下的变异规律及其影响因素、植物如何通过多样性状协同（或权衡）来优化生产力、如何将器官水平测定的传统性状用于解释自然群落构建的机制、如何从性状角度探讨陆地生态系统对全球变化的响应与适应。

近期，中国科学院地理科学与资源研究所于贵瑞、何念鹏团队围绕中国东部森林生态系统性状（植物、微生物、土壤）开展了综合调查，这项调查为后续性状研究提供一个可参考的新调查模式（跨学科、系统性、集成性）和新的分析思路（个体-群落、性状-功能）。生态学期刊*Functional Ecology*以Special feature的形式刊载了该团队的多篇科研论文，对该团队沿3700km的中国东部南北样带森林生态系统性状与功能的大尺度研究成果进行了集中报道。该系列论文展现了新调查模式的系统性和规范性，从叶片解剖结构、叶片气孔、细根性状、元素化学计量特征、微生物、碳周转、氮周转等多个角度进行了分析报道，填补了国内外部分大尺度性状研究的空白（叶片解剖结构、气孔、生态系统C:N:P化学计量特征等），发展了一套将器官水平测定的性状科学地推导到群落尺度的方法，并首次在自然森林生态系统中建立了多种性状与功能的定量关系。该研究不仅丰富了传统性状研究的内容与思路，还为将性状研究成果纳入模型或用于解释大尺度的生态系统功能提供了科学依据。

该研究得到了国家自然科学基金重大项目、国家重点研发计划、地理资源所杰出青年人才项目、生态系统观测与模拟重点实验室青年团队项目等资助。

论文链接：[1](#) [2](#) [3](#) [4](#) [5](#) [6](#) [7](#) [8](#) [9](#) [10](#) [11](#)

野外调查森林  
● 2013年  
▲ 2016年  
■ 2017年  
森林类型  
DBF, deciduous broadleaf forest  
DNF, deciduous needleleaf forest  
EBF, evergreen broadleaf forest  
ENF, evergreen needleleaf forest  
NBF, needleleaf coniferous and broadleaf混生林

研究团队已调查的中国东部32个典型森林生态系统

### 热点新闻

#### 中国科大建校60周年纪念大会举行

- 中科院召开党建工作推进会
- 中科院纪检监察组发送中秋国庆期间廉…
- 中科院党组学习贯彻习近平总书记在全…
- 国科大举行2018级新生开学典礼
- 中科院党组学习研讨药物研发和集成电路…

### 视频推荐

【新闻联播】“率先行动”计划领跑科技体制改革

【新闻直播间】中科院2018年第三季度新闻发布会：“丝路环境”专项昨日正式启动

### 专题推荐

中国科学院  
“一岗一人一事”  
先进事迹展示

中科院2018年第2季度  
两类亮点工作筛选结果

(责任编辑：程博)

[http://www.cas.cn/syky/201801/t20180111\\_4631978.shtml](http://www.cas.cn/syky/201801/t20180111_4631978.shtml)

2018/9/29

© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们  
地址 : 北京市三里河路52号 邮编 : 100864